
Prosinec 2025

Grygovské 
www.grygov.cz

NOVINY

CENA ZA STOČNÉ

Zastupitelstvo obce na svém 
veřejném zasedání dne 10. 12. 2025 

3schválilo cenu za 1 m  vypouštěné 
odpadní vody (stočné) pro rok 2026, 

stejnou jako v roce minulém.
3Cena stočného činí 41,- Kč/m  

PRO ROK 2026 

pro domácnosti a podnikatele

NA ROK 2026 JE 816,- Kč

za obecní systém odpadového 
hospodářství. 

veřejném zasedání dne 10. 12. 2025 
schválilo Obecně závaznou vyhlášku 

obce Grygov o místním poplatku

do 31. března 2026.

Zastupitelstvo obce na svém

Poplatek je nutné zaplatit

Výše ročního poplatku byla stanovena 
na 816,- Kč na občana. 

POPLATEK ZA ODPADY

sobota 7. února      Hasičský ples

pátek 26. prosince   Vánoční koncert

sobota 22. března    Obecní maškarní bál 

                             v Poutním kostele v Dubu nad Moravou  v 15 hodin

sobota 24. ledna      Myslivecký ples v Grygově

sobota 28. února      Dětské maškarní radovánky od 14 hodin (pořádá SRPŠ)
sobota 21. února      RockPles (Motoklub Berani)

                             v kapli sv. Jana Nepomuckého v Grygově v 18 hodin

sobota 14. února      Vodění medvěda (Kulturní spolek Sousedi z Grygova)

pátek 26. prosince   Vánoční koncert mikroregionu Království

Vážení spoluobčané, 
milí sousedé,

Váš starosta 
Tomáš Kubáček

Přeji Vám všem klidné Vánoce a úspěšný 
vstup do nového roku 2026

dnešní vydání Grygov-
ských novin vám přiná-
ší další várku informací  
a fotek z podzimních 

akcí. Chci poděkovat všem, kdo nám po-
máhali s jejich přípravou a organizací. 
Těší nás, když strávíte příjemný čas tře-
ba při rozsvícení vánočního stromu nebo 
na lampiónovém průvodu, potkáte se se 
sousedy a můžete si pochutnat na při-
pravených dobrotách. K tomu se těšíme 
na nově dokončenou část dálnice D55, 
která, až budete číst tyhle noviny, už bu-
de v provozu. Dnes si také můžete počíst 
o činnosti grygovských spolků a najít 
informace třeba o nových fotbalových 
střídačkách, na jejichž pořízení jsme 
obdrželi dotaci. Obec pořídila nové in-
ternetové stránky, kde si můžete pro-
hlédnout nové fotogalerie nebo třeba 
virtuální prohlídku obce z výšky. No a na 
ten internet se můžete podívat třeba 
přes internetové připojení od obce nebo  
i nově od firmy T-mobile, která se letos    
u nás budovala. Těším se, že se můžeme 
vidět na koncertech nebo plesech, na 
které Vás zveme uvnitř novin.

Ve chvíli, kdy čtete tento článek, by čerstvě 
dokončená část dálnice D55 z Olomouce 
do Kokor měla být právě v provozu. Stavba 
samotná trvala dva a půl roku, ovšem 
příprava na ni a územní a stavební řízení, to 
trvalo daleko déle. Před lety jsme společně 
s Velkým Týncem požado-
vali do stavby doplnit chod-
ník a cyklostezku, jako sou-
část mostu, aby se dalo 
pohodlně, a hlavně bezpeč-
ně, dostat z Grygova do 
Velkého Týnce. To se povedlo, chodník/cy-
klostezku si budeme moci už dnes vyz-
koušet, po slavnostním otevření v pátek 
19. prosince 2025. Hlavní komunikací se 
stane směr Grygov - Velký Týnec. Auta 
jedoucí po „staré” silnici první třídy od 

Krásné Vánoce

a mnoho úspěchů a radostí v roce 2026

vám přeje obec Grygov

PF
2026

DÉ PADESÁT PĚTKA

-oú-

Přerova, budou muset zastavit na stopce. 
Po dokončení stavby proběhnou opravy 
komunikací, které byly zasaženy stavbou, 
například místní komunikace od Vsiska ke 
křižovatce nad Grygovem. A pak ještě 
zbývá to všechno propojit - Grygov postaví 

grygovskou část cyklostezky 
od posledního domu na 
Týnecké ulici nahoru ke kři-
žovatce a Velký Týnec po-
staví týneckou část cyklo-
stezky od posledního domu 

na ulici Grygovská ke křižovatce u čerpací 
stanice PRIM. Projektová dokumentace na 
obě části je již zpracována, teď probíhá 
inženýrská činnost ke stavebnímu řízení.

 

Pozvánky na budoucí akce v Grygově

Grygov má nové internetové stránky

Nové obecní internetové stránky nabízejí návštěvníkům přehlednější rozhraní, nové fotogalerie
nebo pohled na obec z ptačí perspektivy. Co na ně říkáte?

-oú-
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Program odstartoval v 16:00 hodin ote-
vřením stánků s vánočním zbožím, svaře-
ným vínem a voňavými trdelníky. Velkou 
pozornost návštěvníků každoročně přita-
huje prodej výrobků dětí ze základní školy 
a školní družiny, který ani tentokrát ne-
chyběl. K občerstvení byly připraveny do-
mácí koláčky, chléb s pomazánkou, punč 
pro dospělé i jeho nealkoholická varianta 
pro děti. Příjemnou atmosféru navozovala 
také vůně výborného trhaného masa při-
pravovaného na grilu. O tradičně luxusní 
koláčky upečené speciálně pro Rozsvícení 
vánočního stromu se postarala naše gry-
govská děvčata.

V 17:00 hodin přišel jeden z nejdůleži-
tějších okamžiků večera – slavnostní roz-
svícení vánočního stromu. Následovalo vy-
stoupení dětí ze základní školy, které svým 
programem navodily pravou předvánoční 
náladu. Poté už společně přivítaly očeká-
vaného Mikuláše s jeho družinou, ke kte-
rým se okamžitě seběhly nadšené děti, 
které si zasloužily balíčky s dobrotami.
Přestože letos nenapadl sníh jako jiné roky, 
počasí bylo příjemně zimní a bez deště, což 
umožnilo návštěvníkům užít si celý podve-
čer v poklidné atmosféře blížících se Vá-
noc.

-mř-

První adventní víkend patřil v Grygově již 
tradičně setkání u kaple sv. Jana Nepo-
muckého. V sobotu 29. listopadu 2025 
uspořádala Obec Grygov společně se ZŠ    
a MŠ Grygov oblíbenou akci „Mikulášský 
jarmark s rozsvícením vánočního stromu”.

Když se Grygov nadechne Vánoc: Mikulášský jarmark 2025
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V pátek 24. října 2025 uspořádala Obec 
Grygov tradiční Lampionový průvod, který 
byl i letos věnován připomínce vzniku sa-
mostatného československého státu. Akce 
začala u budovy ZŠ Grygov, odkud se prů-
vod dětí i dospělých s rozsvícenými lampi-
ony vydal obcí. Atmosféru slavnostního 
podvečera opět podtrhovalo hudební do-
provázení dechové kapely Věrovanka, kte-
rá průvod provází pravidelně.

Lampionový průvod připomněl
vznik samostatného československého státu

U pomníku padlým před sokolovnou byly 
položeny věnce a zazněla státní hymna. 
Následoval projev starosty obce, jenž 
připomněl význam státnosti i obětí těch, 
kteří se zasloužili o naši svobodu. Program 
poté doplnilo vystoupení dětí ze ZŠ a MŠ 
Grygov, které si k této příležitosti připravily 
zpívané pásmo.

Lampionový průvod tak přinesl nejen 
vzpomínku na významný den našich dějin, 
ale i příjemnou možnost setkat se s přáteli 
a sousedy. Podzimní podvečer v Grygově 
se tak nesl v duchu tradice, hudby a spo-
lečného prožitku.

-mř-

V sokolské zahradě pak akce pokračovala 
hudebním vystoupením kapely Věrovanka. 
Pro děti byl připraven oblíbený táborák se 
špekáčky, který zpříjemnil chladnější pod-
zimní večer. O veškeré občerstvení se letos 
postarali myslivci z Grygova, kteří nabídli 
mimo jiné výborný guláš z divočáka, chléb 
se sádlem a další občerstvení.



Senioři zakončili rok bowlingem
a chystají se na vánoční oslavu

Po sportovním zápolení čeká seniory další 
událost - vánoční oslava v grygovské soko-
lovně, kde se budou místo bowlingových 
koulí kutálet koláčky, místo kuželek serví-
rovat kávy a místo bodů rozdávat úsměvy.

Irena Ohurniaková

Závěr roku 2025 se nesl ve sportovním du-
chu - členové Senior klubu si řekli, že není 
nad to zakončit rok pořádným „strikem”. 
Bowlingové koule létaly po dráze s takovou 
vervou, že by se za ni nemusel stydět ani 
profesionál. A když se občas místo kužele 
trefila koule do žlábku? Nevadí! Smíchu 
bylo víc než bodů na tabuli.
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31. 12. 2025 • sraz v 9.30 hod. na grygovském nádraží

Trasa je pohodová a vhodná i pro terénní kočárky.

Silvestrovská after party – zakončeme rok spolu
Od 18.00 hod. v sokolovně Grygov.

Každý si přinese to, co má rád k pití a jídlu. Čeká nás pohodová 
atmosféra, hudba, zábava a hodně smíchu. 

Srdečně zveme všechny, kdo chtějí poslední den v roce 

S sebou peníze na jízdenku nebo e-lístek, svačinu, pití a oblečení 
podle počasí. Po domluvě s trenéry wrestlingu nebo Kateřinou J. 

mohou jít školní děti i samostatně.

Přijít můžete i bez účasti na vycházce.

Silvestrovská vycházka – přijďte se projít a nadechnout

Na Silvestra se v Grygově nebude sedět doma!

za energii, podporu a společné zážitky v roce 2025.
Přejeme všem Grygovákům do nového roku 2026 zdraví, sílu, radost 

strávit aktivně v dobré společnosti a s úsměvem.

Těšíme se na vás – ať už dorazíte ráno, večer nebo na obě části.

z pohybu a hodně příjemných setkání – nejen na našich akcích.

RCG děkuje všem členům, rodičům, dětem, trenérům i příznivcům 

Vlak odjíždí v 9:42 hod. do Brodku u Přerova,
zpět půjdeme pěšky přibližně 10 km.

Členové Senior klubu Grygov se 16. listo-
padu vydali na poznávací výlet do Morav-
skoslezského kraje, konkrétně do Bohu-
mína. Cílem cesty byla nejen návštěva to-
hoto zajímavého města, ale také obce 
Chałupki, která leží v jižním Polsku, přímo 
na hranici s Českem. Chałupki jsou rájem 
pro ty, kdo rádi nakupují. Tamní tržnice je 
doslova přeplněná různým zbožím – od 
čerstvého pečiva, uzenin a sýrů až po ob-
lečení či domácí potřeby. Po nákupech se 

RCG zve
na Silvestrovskou vycházku

a večerní after party

Senior klub Grygov na výletě

Po obědě následovala další zastávka v obci 
Kyžlířov, která je pověstná skvělou cukrár-
nou. Majitelem a tvůrcem všech dobrot je 
známý mistr pekař Josef Maršálek. Přes 
okénko si všichni zakoupili pochoutky a ori-
ginální dezerty, o nichž se jim ani nesnilo. 
Po sladké tečce se senioři vydali s úsmě-
vem na tváři a dobrou náladou zpátky do-
mů.

senioři spokojeně vrátili zpět do Bohu-
mína. Po krátké procházce po náměstí 
všichni obdivovali originální bohumínské 
stavby z pálených červených cihel. Cestou 
všem vyhládlo, a tak společně zamířili na 
oběd do restaurace. Společné stolování 
bylo příjemným zpestřením dne a poskytlo 
čas k odpočinku i sdílení zážitků.



KRONIKA 

Tragická událost, jakou je vražda, se v klid-
ných vesnicích na Hané nestává (a ani      
v minulosti nestávala) často. Nežijeme ve 
fiktivním seriálovém městečku Midsomer, 
kde mají mordy na denním pořádku,         
a proto takový ojedinělý hrůzný čin vždy 
vzbudí pozornost nejen vyšetřovacích 
orgánů, ale i občanů a novinářů.

Adolf Lubrich se narodil 13. října 1885      
v Pohořanech jako syn hajného Franze 
Lubricha a jeho ženy Anny, rozené Ku-
mmerové. Stal se po otci také hajným. 
Nejprve od 1. dubna 1908 působil v polesí 
Pohořany, které náleželo olomoucké met-
ropolitní kapitule, kde 
postupně z ískával 
zkušenosti se správou 
lesa a s lesním hospo-
dářstvím. Ve věku 24 
let se 8. listopadu 
1909 oženil ve farním 
kostele sv. Bartolo-
měje v Jívové s Jose-
fou Donnebergovou   
z Pohořan narozenou 
15. října 1885. Do slu-
žeb lesní správy měs-
ta Olomouce jako haj-
ný přešel na vlastní 
žádost ze dne 18. 
února 1911, kdy se 
hlásil do služby na 
uvolněnou hájovnu     
v polesí Březové u Litovle. Nakonec ale od 
15. dubna 1911 nastoupil do zaměstnání    
v grygovském revíru v lese Království. 
Dohled nad hospodařením v lese, nad zvěří 
i honitbou zajišťovala lesní správa města 

Nejinak tomu bylo i v srpnu 1928, kdy byl   
v lese Království zastřelen Adolf Lubrich, 
hajný v polesí Grygov a zaměstnanec lesní 
správy města Olomouce. Jeho vrah přes 
veškeré úsilí vyšetřovacích orgánů nebyl 
dodnes vypátrán.

Olomouce prostřednictvím svých zaměst-
nanců-hajných, kteří obývali hájovny po-
stavené v okolí lesa Království. Na konci 
20. let 20. století obýval myslivnu v Gry-
gově nedaleko dvora Chrast (nyní V Podle-
sí) vrchní lesní rada inženýr Franz Zepeck  
a jemu byli v polesí Grygov podřízeni tři 
hajní, kteří žili v hájovnách kolem lesa. 

Bohumil Dostál v há-
jovně u Blateckého 
mlýna, Antonín Jakeš 
na samotě nedaleko 
železniční tratě smě-
rem k Majetínu a Adolf 
Lubrich v (nyní již ne-
existující) hájovně   
„U tří dubů” při jihozá-
padním cípu lesa ne-
daleko mostu přes 
Morávku od Majetína 
do Tučap.
Osudného dne v úterý 
7. srpna 1928 před    
2. hodinou odpolední 
odešel hajný Lubrich  
z domu na pochůzku 
lesem jen s holí, ne-

ozbrojen a bez doprovodu psa. Při pro-
cházení lesem jej ve XII. oddíle zaregis-
trovaly lesní dělnice, které zde pracovaly.  
K 5. hodině odpolední byla z lesa slyšet 
střelná rána a hned na to se ozvalo hví-
zdání na prsty signalizující, že hajný po-
třebuje pomoc. Pak zazněla druhá rána, 
další pískání, které však rychle utichlo. 
Podle zvuku byla palnou zbraní kulovnice. 
Jedna svědkyně, která byla v lese pro trá-
vu, vypověděla, že k ní přiběhl asi půlho-
diny před střelbou hajný a ptal se, jestli 

neviděla procházet dva muže. Hajný Jakeš 
z hájovny u Majetína měl dovolenou a pra-
coval na poli, ale když slyšel střelbu a pís-
kání, vypravil se se ženou i se svými psy do 
lesa. Nic však nenašli. Manželka hajného 

Po hajném, jehož život byl násilně ukončen 
ve věku 42 let, 9 měsíců a 24 dnů, zůstali 
kromě vdovy Josefy dva nezaopatření 
synové, 16letý Otto a 15letý Karel.
Lubrichův pohřeb se konal v pátek 10. srp-
na 1928 odpoledne. Průvod šel z Tučap   
na hřbitov do Dubu nad Moravou. Pohřbu 
se údajně zúčastnilo na 1000 osob, včetně 
zástupců města Olomouce, městských 
úředníků a zřízenců, lesních zaměstnanců, 
členů hasičského sboru a české lesní lo-
vecké společnosti. Smuteční řeč nad hro-
bem pronesl dubský probošt Mons. Ema-
nuel Snášel, věnec na rakev položil za za-
městnavatele vrchní lesní rada Ing. Franz 
Zepeck. Pohřební výdaje ve výši 2513 Kč 
uhradila Lesní správa Grygov, v jejíchž 
službách působil zavražděný hajný déle 
než 17 let. Hrob hajného Lubricha dnes již 
na současném hřbitově u poutního kostela 
Očišťování Panny Marie nenalezneme. 
Kdo mohl být pachatelem a jaký byl vra-
žedný motiv? U zavražděného byly nale-
zeny jak kapesní hodinky a zapalovač, tak 
peněženka s obnosem 162 Kč 55 haléřů, 
což vyloučilo loupežný motiv. První vyšet-
řovací verzí byla nešťastná náhoda: ne-
známý myslivec nebo pytlák na čekané 

Lubricha Josefa čekala doma, ale když se 
ani ve středu ráno nevrátil, zmocnilo se jí 
neblahé tušení. Protože první hledání bylo 
neúspěšné, nahlásila ve středu 8. srpna 
večer zmizení svého muže na četnickou 
stanici v Dubu nad Moravou. Ve čtvrtek    
9. srpna se brzy ráno do hledání zapojilo 
přes 50 lidí z obce s pomocí dělníků z Char-
vát i Velkého Týnce i personálu, který po-
skytl nájemce hospodářského dvora v Gry-
gově Alois Suchý. Systematicky pročesá-
vali les, až konečně v lesním oddíle č. XI  
na palouku pod mladým stromkem lípy na-
lezli v kaluži krve vychladlou mrtvolu haj-
ného. Na místo činu byla přivolána čet-
nická pátrací z Olomouce a dostavila se      
i soudní komise v čele s Dr. Smolkou. 
Vyšetřování vedl vrchní četnický strážmistr 
Augustin Homolka z četnické stanice ve 
Velkém Týnci. Zapojil se také služební pes 
Argo. Byla provedena fotodokumentace   
a nakreslen podrobný plánek lesa Králov-
ství s vyznačením místa činu i svědecky do-
ložených míst pohybu zavražděného, 
svědků i případných podezřelých v lese 
před neštěstím a po něm. Ohledání mrt-
voly na místě činu připadlo soudním 
znalcům-lékařům Aloisi Roztomilému       
a Johannu Kuxovi, kteří následně provedli 
v márnici v Dubu nad Moravou i soudní 
pitvu. Zkonstatovali, že Adolf Lubrich 
zemřel v úterý 7. srpna 1928 asi mezi 17.   
a 18. hodinou vykrvácením následkem 
dvou střelných ran kulí, první do břišní ob-
lasti a druhou do srdce. 

Neobjasněná vražda hajného v polesí Grygov z roku 1928 

Grygov, hájenka při cestě k Majetínu, snímek kolem roku 1900,
Vlastivědné muzeum v Olomouci, fotoarchiv

Grygov, myslivna V Podlesí, snímek kolem roku 1900,
Vlastivědné muzeum v Olomouci, fotoarchiv
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uslyšel kroky, vystřelil a omylem postřelil 
člověka. Aby se na něj jako viníka nehody 
nepřišlo, zpanikařil a umlčel hajného 

Náčrtek k vraždě hajného A. Lubricha v lese 
Království z vyšetřovacího spisu, 12. 8. 1928, 
Zemský archiv v Opavě, pobočka Olomouc,

fond Krajský soud Olomouc I

druhou ranou. Kolovaly zvěsti, že se hajný 
Lubrich mohl stát obětí neopatrnosti ně-
jakého střelce z olomoucké lovecké (ho-
nební) společnosti, jenž hajného zastřelil  
v domnění, že jde o zvěř. Druhou verzí byla 
úkladná vražda a motivem pro vraždu 
zloba, nenávist či pomsta: neznámý vrah 
věděl, kdy a kterou pěšinou se hajný 
vracívá z pochůzky, počkal si na něj a ze 
zálohy na něj vystřelil. První rána 
nebyla smrtelná, a proto vrah za-
sadil zraněnému hajnému druhou 
ránu zblízka do srdce. Věřilo se, že 
se Lubrich mohl stát obětí pytlácké 
msty, protože jeho přísnost vůči 
pytlákům byla všeobecně známa. 
Lubrich měl ale v minulosti kvůli své 
přísné a vznětlivé povaze i řadu ji-
ných konfliktů, a dokonce i soudních 
sporů nejen s pytláky, ale například i 
s lesními dělníky: Marií Bednaříko-
vou z Bolelouce v květnu 1919, 
manželi Švédovými z Dubu v roce 
1920 či s majitelem sousední ho-
nitby v Bolelouci Antonínem Spáči-
lem v září 1924. Dalším Lubricho-
vým vyhroceným sporem byla hád-
ka s lesními dělníky Kyselým a Zdrá-
halem a jejich vyhození z práce      v 
prosinci 1925.
O vraždě hajného Lubricha refe-
roval dobový denní tisk, například 
České slovo, Hlasatel, Lidové no-
viny, Moravský večerník, Národní 

Nejkurióznějším pokusem, jak vypátrat 
Lubrichova vraha, bylo zapojení jasnovid-
kyně Karolyiové. Na svém turné organi-

Více než měsíc od případu se olomoucká 
městská rada usnesla vypsat odměnu 
3000 Kč na dopadení vraha městského 
hajného Lubricha. Vyšetřující orgány vy-
slechly přes 90 svědků, ale vypátrat a pro-
kázat totožnost vraha se nepodařilo. 

listy, Nová doba, Pozor či Selské listy. Brzy 
po vraždě se vyrojilo mnoho fám a nepod-
ložených tvrzení rozjitřených lidskou fan-
tazií. Kolovala například historka, že        
„v místních lesích potuluje se neznámý 
divoký muž, zchátralého zevnějšku, zaros-
tlý, připomínající člověkagorilu a ozbrojený 
puškou.” 

Hlavním podezřelým se stal bývalý lesník   
a později nebezpečný pytlák Anton Ohn-
heiser (narozen 12. 6. 1900 v Jelenici na 
Opavsku, něm. Hirschdorf) ze Šternberka, 
o kterém bylo z minulosti známo, že měl 
střety s hajnými. Ohnheiserovi se nedařilo 
prokázat alibi. Obvykle se pohyboval v le-
sích na Šternbersku, takže se zprvu ne-
zdálo logické, že by se vypravil pytlačit až 
do lesa Království. Bylo ale zjištěno, že 
večer následně po činu hledal přenocování 
v Olomouci. Když jej nenalezl v tehdejším 
hostinci nevalné pověsti U dřevěného zvo-
nu, získal nakonec nocleh v hotelu Mora-
via. Vyzvedl si také balík s dříve vypraným 
oblečením u své bývalé bytné. Podezření 
zesílilo, když ve vazební věznici olomouc-
kého krajského soudu Ohnheiserovi zadr-
želi moták, ve kterém se snažil přesvědčit 
trafikantku z trafiky u hotelu Palác, aby mu 
dosvědčila, že v kritický den a hodinu u ní 
kupoval cigarety a noviny. I přes toto na-
vádění ke křivému svědectví však muselo 
být trestní řízení pro vraždu hajného 
Lubricha proti Ohnheiserovi pro nedosta-
tek přímých důkazů zastaveno. 

Zajímavým dovětkem k našemu příběhu 
je, že téma hajného zavražděného pytláky 
barvitě zpracoval známý výtvarník a spi-
sovatel Josef Čapek (1887–1945) ve svém 
literárním díle Stín kapradiny z roku 1930, 
které bylo později i zfilmováno režisérem 
Františkem Vláčilem. Můžeme spekulovat, 
zda svůj příběh sepsal podle vlastního 
námětu, nebo zda pro něj našel předobraz 
ve skutečné události, která se odehrála jen 
o necelé dva roky dříve v grygovském lese 
Království. 

zovaném jejím mužem hypnotizérem Ka-
millem Karolyim (vlastním jménem Ale-
xander Roth) z Mukačeva zavítala v květnu 
1929 do Olomouce, kde demonstrovala 
své umění číst myšlenky. Tehdy, tři čtvrtě 
roku od záhadné vraždy hajného Lubricha, 
vznikl nápad využít její schopnosti jakožto 
média k vyřešení případu. V doprovodu 
šesti osob lovecké společnosti a jejího 
manžela odvezli Madame Karolyi do gry-
govského lesa, aby přivedena do hypno-
tického spánku mohla na místě „usvědčit” 
vraha. Celou seanci barvitě popsaly noviny 
Nová doba ve svém vydání z 10. května 
1929. Karolyiová kromě několika drama-
tických výkřiků a věcí, které byly všeo-
becně známy, však nic nového nepově-
děla. 
Policejní orgány se pokusily obnovit ne-
objasněný případ ještě znovu po sedmi 
letech. Série článků na pokračování na-
zvaných Tajemství dvou lesních bříz uve-
řejňovaná v Moravském večerníku během 
července 1935 měla připomenout Lubri-
chovu vraždu, ale snad i apelovat na svě-
domí neznámého vraha, aby se po letech 
sám přiznal.

Radim Himmler

Záznam v Matrice zemřelých obce Tučapy o smrti A. Lubricha 7. 8. 1928
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Stánek se během tří hodin stal oblíbeným 
místem celé akce. Komunitní atmosféra, 

Rodinné centrum Grygov, z.s., uspořádalo 
během rozsvícení vánočního stromečku 
charitativní prodej domácího cukroví a dal-
ších dobrot, do kterého se zapojily nejen 
místní maminky, ale i řada dalších dobro-
volníků. 

Adventní čas letos v Grygově doprovodila 
krásná tradice solidarity a sousedské sou-
náležitosti. 

Rodinné centrum Grygov uspořádalo vánoční charitativní prodej.
Na dobrou věc se vybralo 13 200,- Kč.

vůně domácího pečení a vědomí, že každý 
nákup pomáhá, přivedly mnoho lidí ke sto-
lu s dobrotami. 
Díky štědrosti našich občanů se podařilo 
vybrat krásných 13 200 Kč. 
Velké poděkování patří všem, kteří napekli 
a věnovali své výrobky do prodeje. Zvláštní 
dík si zaslouží také lektorka místního 
cvičení Martina Škárková, která se rozhod-
la věnovat výtěžek z jedné celé své lekce     
a výrazně tak navýšila celkovou částku. 
Veškerý výtěžek z benefičního prodeje 
putuje do pacientské organizace Achille-
us, z.s., která pomáhá dětem a dospělým   
s vrozenou vadou Pes Equinovarus Con-
genitus (PEC). Hlavním úkolem organizace 
je poskytovat kvalitní informace o této vro-

V naší obci navíc žije chlapeček, který se 
narodil s touto vrozenou vadou (PEC). I dí-
ky informacím, zkušenostem a podpoře     
z pacientské organizace Achilleus mohla 
jeho rodina vyhledat moderní, efektivní     
a včasnou léčbu, která zásadně pomáhá 
jeho zdravému vývoji. I tento osobní 
příběh ukazuje, jak důležitá je práce or-
ganizací, které pomáhají rodinám zvládat 
náročné chvíle a orientovat se v možnos-
tech péče. 

Tereza Říhová 

Rodinné centrum Grygov ještě jednou 
děkuje všem, kteří se zapojili – ať už peče-
ním, dobrovolnou pomocí, milým slovem   
u stánku nebo finančním příspěvkem. 
Společně se podařilo vytvořit krásný pří-
klad toho, že i malé komunity dokážou vel-
ké věci.  

zené vadě, ale i dalších aspektech spoje-
ných s touto diagnózou. Pomáhají rodičům 
zorientovat se v nové životní situaci díky 
dostatečným a přesným informacím a tím 
přispívají k úspěšnosti léčby u dětí. Pořáda-
jí celorepubliková setkání dospělých, ro-
dičů a přátel s PEC. Ročně se v České re-
publice narodí až 400 dětí s touto vadou. 
Léčba PEC bývá dlouhodobá, ale díky paci-
entské organizaci i velmi úspěšná. 

„Život je prostě PECka.”

Maminka malé PECičky,
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Mladí hasiči
V roce 2025 jsme uskutečnili s naší mládeží 
celkem 38 tréninků. Jedinou pauzu tvořily 
měsíce červenec a srpen, kdy jsou tréninky 
tradičně pozastaveny. Začátkem roku jsme 
se zapojili do výtvarné soutěže PO očima 
dětí a mládeže, kde se některé naše vý-
tvory umístily na předních příčkách okres-
ního kola Olomouc. V dubnu jsme vyrazili 
na vycházku do přírody, během níž si děti 
samy vyzkoušely bezpečně rozdělat malý 
oheň, starat se o něj a následně ho správ-
ně uhasit. Vše dopadlo na výbornou. V září 
jsme spluli část ramene řeky Moravy na 
raftech, v druhé polovině měsíce jsme se 
vypravili na víkendový vzdělávací trénink 
do táborové základny Ústřední hasičské 
školy v Jánských Koupelích. Poslední větší 
akcí roku byla organizace adventních 
dílniček na zbrojnici dne 12. prosince.

Celkem jsme se v rámci Ligy mladých ha-
sičů okresu Olomouc zúčastnili 8 soutěží,  
s těmito výsledky:
Mladší žáci: 12. místo ze 33 hodnocených 
družstev.
Starší žáci: 21. místo z 29 družstev.
Přípravka (společný tým s SDH Velký 
Týnec): 1. místo.
Dále jsme absolvovali 5 pohárových sou-
těží, 1 Závod hasičské všestrannosti a bra-
nnosti, 7 soutěží seriálu jednotlivců v běhu 
na 60 metrů s překážkami a také jednu 
soutěž TFA – Nejtvrdší hasič přežije.

Hasiči – sportovní oddíly v roce 2025
Družstva mužů a žen
Kategorie žen i mužů se rovněž naplno 
zapojily do dění ve sboru. Počet tréninků 
přesáhl 40, protože obě družstva trénují 

většinou odděleně. Od dubna do října se 
věnujeme především tréninku požárního 
útoku, v ostatních měsících posilujeme 
fyzickou kondici, připravujeme hadice       
i sportovní čerpadlo na další sezónu.        
V zimním období se pak podílíme na roz-
svícení vánočního stromu, kdy tradičně 
přivádíme Mikuláše a jeho družinu.
V roce 2025 jsme se zúčastnili celkem 33 
soutěží, během nichž družstva odběhla 
dohromady 47 požárních útoků. Část zá-
vodů byla společných, některé absolvovalo 
jen jedno z družstev. Z ligových soutěží 
jsme startovali v Moravském poháru:
Muži: 8. místo z 11 družstev (neodběhnuta 
všechna kola).  5. místo z 12 druž-Ženy:
stev. Velkou akcí byla účast na Otevřeném 
mistrovství Evropy v nalévačce v Širokém 
Dole na Svitavsku, kde muži obsadili 15. 
místo z celkového počtu 94 družstev. 
Startovné z této soutěže bylo věnováno na 
charitativní účely. V říjnu jsme se také 
účastnili okrskového kola ve Velkém Týnci 
a v prosinci zimní soutěže v požárním 
útoku v Majetíně.

Družstvo zkušených hasičů
V našem sboru se toto pojmenování velice 
dobře ujalo. Popisuje sportovní oddíl 
starších, ale dobře zkušených hasičů, kteří 
se také zapojují do sportovního dění. V ro-
ce 2025, jako i v každém předchozí roce,  
se účastnili netradiční soutěže v Majetíně. 

Před závody proběhla očista historického 
stroje PS-8 a několik tréninků. Kvalitní 
příprava byla poznat a obsadili 1. místo ve 
své kategorii. V září se pak několik členů 
účastnilo zmíněného TFA. Všichni úspěšně 
náročnou trať dokončili.

Adam Dvorský

V závěru bych vás rád seznámil s dalším 
děním kolem hasičského sportu v naší 
obci. Již v minulém vydání jsem informo-
val, že jsme během letošního roku upra-
vovali a vybavovali novou tréninkovou drá-
hu pro požární útoky za školou, u protipo-
vodňové hráze. Kromě úprav prostoru 
jsme pořídili také nové vybavení: kladinu, 
nastavitelnou bariéru (pro mladé hasiče     
i družstvo mužů), skladový kontejner,       
a další drobnější materiál. Na tuto investici 
jsme podali žádost o dotaci prostřed-
nictvím MAS Hanácké Království, která by 
měla všechny uvedené náklady pokrýt.

S přáním pevného zdraví v novém roce

Pokud tedy potřebujete vyčistit studnu, 
pokácet strom, anebo se chcete stát členy 
a pomáhat ostatním, neváhejte kontakto-
vat velitele jednotky či starostu obce.

Tomáš Křížek
velitel JPO Grygov

odstraňování dřevin z vodních toků či čer-
pání vody z bazénů. Pomoc rádi nabídne-
me i vám. Na základě schválené písemné 
dohody s obcí můžeme techniku využívat   
i pro tyto nezásahové práce za úplatu, 
přičemž získané prostředky slouží pře-
devším k rozvoji sboru a práci s mládeží.

Samotná technika by však bez ochotných    
a aktivních členů mnoho nezmohla. V jed-
notce působí 17 hasičů s odbornou i zdra-
votní způsobilostí. Zkušenosti získáváme   
z pravidelných školení a výcviků, ze sa-
motných zásahů i z pomoci našim spoluob-
čanům a zřizovateli. Mezi nejčastější či-
nnosti patří čištění studní, kácení stromů, 

vé automobilové stříkačky MAN jsme za-
sahovali téměř při 120 událostech. Rád 
bych zdůraznil, že členství v jednotce je 
dobrovolné a bez nároku na odměnu. O to 
více si vážíme podpory ze strany zastupi-
telstva obce, která se promítá právě do 
kvalitního a moderního vybavení.

Jednotka požární ochrany Grygov, tedy 
Jednotka sboru dobrovolných hasičů Gry-
gov, je ze zákona zřizována obcí Grygov. 
Naším hlavním posláním je chránit život, 
zdraví a majetek občanů před požáry a po-
skytovat účinnou pomoc při mimořádných 
událostech – a to nejen v katastru obcí 
Grygov a Krčmaň, ale v případě potřeby     
i mimo ně. Díky moderní technice, rozsá-
hlému materiálnímu vybavení a erudova-
ným hasičům jsme se v posledních letech 
stali plnohodnotnou součástí Integrova-
ného záchranného systému Olomouckého 
kraje.
Od pořízení naší dnes již pětileté cisterno-

JPO Grygov pomáhá
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Letos jsme přivítali 16 nových prvňáčků. 
Celkem chodí do naší školy 83 žáků. V jed-
notlivých třídách prvního stupně máme   
15 až 21 dětí.

Prvňáčci si učení čtení, psaní a počítání 
zpestřují odpočinkovými dny plnými her, 
sportování, čtení a tvoření. Seznámili se     
s patronem české země svatým Václavem. 
Během našeho Dne v bílém jsme čekali na 
příjezd svatého Martina. Užili si projektové 
dny – Puntíkový den, Mokré plstění, Větr-
níkový den a Digi bez digy. Pravidelně se 

Základní škola
vracíme do mateřské školky na divadlo,    
a také jsme zvládli náš první výlet do Olo-
mouce. Navštívili jsme P-centrum a užili si 
program Aktovka plná her.  

Děti z druhého roč-
níku přivítaly ve    
své třídě budoucí 
prvňáčky (Sovičky) 
z MŠ Grygov, kteří 
přišli na první moti-
vační návštěvu, aby 
se postupně sezna-
movali s prostředím 
školní třídy. Všech-
ny činnosti probí-
haly ve vzájemné 
komunikaci a spolu-
práci Soviček a dru-
háků, kteř í  byl i 
velmi nápomocní     
a ochotní. Atmo-
sféra ve třídě byla 
pozitivní. Je poznat, 
jak je pro druháky 
přínosný program 
Příběh pana Tydý-

ta, který je pro ně výbornou inspirací pro 
oblast jednání i s mladšími spolužáky, na-
vazování přátelského kontaktu, vzájem-
ného respektu a porozumění, a zejména 
motivací pro výuku v rámci inkluzivního 
vyučování.
Třetí třída učení násobilky a vyjmeno-
vaných slov prokládá učením hravým či 

praktickým. V prvouce se několikrát vydala 
ven orientovat se podle světových stran     
i v naší krásné obci. Navštívili jsme pana 
starostu. V říjnu jsme si užili téma komiksů 
a superhrdinů (ve spolupráci s P-centrem   
a paní knihovnicí Petrou Danihelovou). 
Žáci třetí třídy po vyučování hojně navště-
vují kroužek Deskových her a čtenářské 
dílny. V listopadu jsme propojili tento krou-
žek se školním programem a vydali se do 
Olomouce na Olohraní. Deskové hry dětem 
pomáhají nenásilnou formou rozvíjet ko-
munikační dovednosti i matematickou gra-
motnost. Třeťáci i čtvrťáci si herní den 
velmi užili, chovali se ukázkově a s nadše-
ním zkoušeli jednu hru za druhou. Zájem 
většiny žáků neupadal ani po hodinách 
hraní a dál neúnavně zkoumali nové hry.  
Ve čtvrté třídě se v přírodovědě věnujeme 
jednotlivým ekosystémům. Začali jsme      
s ekosystémem les. Vypravili jsme se i do 
nedalekého Chlumu, kde jsme našli skřítka 
Chlumcajse, a prakticky jsme si „les osa-
hali”. Ve vlastivědě jsme mimo jiné pořád-
ně na vlastní nohy prozkoumali město 
Olomouc. Také jsme si přímo v terénu vy-
zkoušeli práci s mapou. Máme také za 
sebou 2 úspěšné projekty, kde jsme se 
zaměřili na kraje a hory naší vlasti. V češ-
tině máme rádi běhací diktáty. Úspěšně 
spolupracujeme s naší paní knihovnicí Pet-
rou Danihelovou, kterou jsme navštívili      
v knihovně, nebo ji přivítali u nás ve třídě    
v rámci akce k naší společné četbě. Také 
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jsme se zúčastnili v souvislosti s rozvojem 
matematické gramotnosti projektu Skoala 
(finanční gramotnost) a Minisčítání.
Pátá třída se na podzim věnovala v rámci 
přírodovědy projektu Vesmír. Žáci se se-
známili se Sluneční soustavou. Vyhledávali 
různé informace o vesmíru na tabletech. 
Sledovali film Marťan. Kreslili Sluneční 
soustavu v týmech. Nacvičili malou scénku 
o Sluneční soustavě, kterou předvedou      
v jiných třídách. Vyvrcholením projektu by-
la návštěva planetária v Pevnosti poznání  
v Olomouci, kde zhlédli všechny planety 

Sluneční soustavy zblízka. Všechny po-
znatky pak uplatnili v závěrečném testu. 
Následoval projekt na Finanční gramot-
nost, který aplikovali na Vánočním jar-

marku. Celá škola vyráběla různé výrobky 
na jarmark. Každá třída se věnovala dvěma 
výtvarným projektům, díky nimž se sezná-
mili s novými výtvarnými technikami (pls-
tění, vrtání, odlívání sádry, řezání, ad.) Po-
tom se výrobky nacenily. Páťáci pak vý-
robky prodávali. Pracovali se skutečnými 
penězi. Z výdělku pak museli odečíst ná-
klady a získali tak čistý zisk. Zjistili, že 
podnikání není tak jednoduché. Byli velice 
potěšeni, že jim někteří zákazníci nechali    
i nějaké peníze navíc. S výsledkem byli 
všichni moc spokojeni.
Stánky na vánočním jarmarku pomáhaly 
chystat děti ze třetí, čtvrté i páté třídy. 
Pomáhaly potom i s prodejem a další či-
nností na stáncích. Během celého večera si 
stihli odběhnout i na zpívání.   
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Ano, i to se nám v době dovolené podaří. 
Jinak je ovšem léto, stejně jako jiná roční 
období, naplněné nějakou činností souvi-
sející s myslivostí. Ale to se do dnešního 
článku spojeného s nástupem chladného 
období, plískanic a období vegetačního 
klidu, nehodí. K tomu, co dělají myslivci       
v létě, se vrátíme příště. 

Dovolíme si začít otázkou: „Co dělají mys-
livci v létě?”. Na tuto otázku jsme od jed-
noho dítěte z kroužku, který vedeme, do-
stali krásnou odpověď; „Leží na pláži        
a koupe se”.

V podzimním a zimním období čekají mys-
livce vlastně ty náročnější dny. Zima je 
takovou prověrkou toho, jak jsme se při-
pravili právě na chladné období roku.       
S koncem vegetační doby klesá dostup-
nost kvalitní přirozené potravy pro zvěř, 
proto musíme v zimě pravidelně chodit 
přikrmovat. Nikoliv krmit zvěř, ale „jen” 
přikrmovat. Zvěř se vždy snaží najít 
dostatek přirozené potravy, což pro ni v po-
sledních letech, kdy zimy již nebývají tak 
kruté a nebývá mnoho sněhu, není tak 
náročné. Přesto je potravní nabídka pro 
zvěř v naší krajině velmi chudá a jedno-
tvárná vinou intenzivního zemědělství, kdy 

Není-li prosinec studený,
bude příští rok hubený.

Přichází-li zajíc již v prosinci do zahrady, 
nastane tuhá zima všady.

se často pěstují plodiny málo druhově pes-
tré na velkých plochách bez mezí a re-
mízků. Pole po sklizni se již většinou neo-
sévají rostlinami pro zelené hnojení, třeba 
vojtěškou nebo úžasnou svazenkou, která 
slouží i jako pozdní zdroj potravy včelám. 
Po seči obvykle proběhne důkladná de-
sikace plevelů a pole zejí prázdnotou. Zvěři 
pro přirozenou pastvu zbývají jen neskli-
zené a nezaorané drobné zbytky plodin na 

poli, malé pruhy zele-
ných příkop a lemů 
cest, protože remízků 
a neobdělávaných po-
zemků je málo. V hor-
ším případě hledá zvěř 
pastvu na polích s pod-
zimním porostem řep-
ky, která je pro ně bo-
hužel chuťově atrak-
tivní, ale také pro ně 
znamená velké nebez-
pečí. Řepka, je-li jí srn-
čí zvěří přijato velké 
množství, v trávicím 
ústrojí vyvolává meta-
bolické poruchy, vede 
k těžkým a vleklým 
průjmům a poruchám 
končícím dokonce i ot-
ravou. Potom my mys-
livci nacházíme uhy-
nulé kusy ve zbídače-
ném stavu, vyhublé,    
s pokálenými zadními 
běhy.  Nebo, a to se 
opravdu děje, se set-
káme se zdánlivě krot-
kým srncem, který ne-
chá člověka přiblížit na 
dosah ruky a nejeví té-

V zimě tedy pravidelně, jednou až dvakrát 
týdně podle intenzity zimního počasí, kon-
trolujeme a doplňujeme naše krmná 
zařízení; doplňujeme plevy, kukuřici a pše-
nici do sypáků pro drobnou pernatou zvěř; 
plevy, ječmen, oves a kukuřici do korýtek 
pro zaječí a srnčí zvěř; je-li sněhová po-
krývka, naplníme krmelce a krmelečky se-
nem. Dbáme, aby v solisku byl vždy dos-
tatek krmné nebo minerální soli. Někteří    
z nás vyšperkují směs v korýtku také lně-
ným semínkem, sušeným ovocem nebo 
kousky jablka a na zem uloží krmnou řepu. 
V okolí krmného zařízení rozvěsíme olou-
pané klasy kukuřice zvěři na okus. Někdy 
přidáme kousek tvrdého usušeného chle-
ba. Určitě se nesmí v příkrmu pro zvěř ob-
jevit plesnivá potrava, ani starý rohlík, ani 
slané nebo sladké pečivo není vhodné.     
V naší lokalitě není zvěř zvyklá brát (přijí-
mat jako potravu) kaštany a žaludy, takže 
ty do korýtek ani do sypáků nedáváme. Za-
ječí zvěř přivítá na ohryz čerstvě ostříhané 
větvičky zejména z ovocných stromů. Srnčí 
zvěř v zimě také ráda bere letninu, což jsou 
v červnu ostříhané a dobře usušené leto-
rosty - výhonky rostlin. Nejraději má let-
ninu z maliníku, v oblíbenosti pak násle-
duje letnina z kopřiv a dubu. Velmi dobrá je 
v korýtku sušená jeřabina. Zvěř i ptactvo   
ji má velmi rádo a navíc pro srnčí zvěř       
v případě trávicích potíží, o kterých jsme 
psali výše, může dobře zapůsobit jako lék. 
U krmného zařízení můžete vidět i zavěše-
ná krmítka pro volně žijící ptactvo. Když 
ptáci na krmítko přivyknou, podnikají ho-
tové nálety hejn čítající desítky vrabců, 
přilétají sýkorky, ale také strakapoudi, 

měř žádné známky přirozené plachosti.   
To je většinou kus, který je řepkou přiot-
ráven. 

Co dělají myslivci v zimě a letošní statistika černé zvěře
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a obcí, kolik škody působí na polních i les-
ních porostech, ale i v lukách.  

A co pro zvěř, ale i pro ostatní savce          
a ptactvo žijící ve volné přírodě mohou 
udělat „obyčejní” lidé? Zbytečně je nerušit 
křikem, pobíháním psů mimo vliv pána     
a zabíháním do remízků, vzrostlého poros-
tu a do polí. Každé vyrušení a útěk zna-
mená pro zvěř stres a zbytečný úbytek 
energie tolik potřebné pro přežití do příz-
nivějšího teplého období roku. Často se 
setkáváme s následky takového vyrušení, 
jehož původce si krutý následek snad ani 
neuvědomuje. Majitel si jen řekne, že se 
pejsek vrátil šťastný, jak se krásně pro-
běhl. Dovolíme si jmenovat několik pří-
padů ze smutné statistiky úhynu zvěře, 
přičemž do toho tentokrát nezahrneme 

V honitbě Grygov – Nový Dvůr každý rok 
lovíme prasata divoká, zejména v blízkosti 
lesa Království nebo poblíž řeky Moravy. 
Snažíme se využít především doby sklizně 
řepky olejky a vysokých porostů kukuřice  
a čiroku. Tam je černá zvěř před svým 
jediným „predátorem”, člověkem, dobře 
ukrytá v průběhu vegetačního období a vy-
chází z těchto porostů až v krajním pří-
padě, kdy se dosékají poslední metry plo-
din. Samozřejmě se nepodaří ulovit každý 
kus, mnoho prasat uteče a ukryje se v jiné, 
pro něj bezpečné lokalitě. Ve srovnání s 
pětiletým průměrem počtu ulovené černé 
zvěře v naší honitbě bylo letos uloveno 
pětkrát více prasat. Letošní nárůst popu-
lace černé zvěře je obrovský a je velmi 
ovlivněn rokem 2024, který byl takzvaným 
rokem semenným. Na dubech a bucích 

uzrálo v loňském roce obrovské množství 
žaludů a bukvic, které jsou pro prasata 
divoká výbornou a energeticky bohatou 
součástí jejich přirozené potravy.

pěnkavy a brhlíci. Ani drobní hlodavci ne-
nechají naše sypáky a korýtka bez povši-
mnutí. Krmná zařízení umístěná v blízkosti 
vody jsou velmi často a pravidelně navště-
vována bobry, ondatrami a nutriemi. Však 
také tito vodomilové dokážou dřevěné 
korýtko svými zuby opracovat k nepoznání 
a musíme potom vyrobit korýtko nové. 

K našim celoročním povinnostem patří lov 

zvěře škodlivé myslivosti a lov nepůvod-
ních druhů, které se podílí na úbytku drob-
né zvěře a ptactva. V tomto zimním čase 
pomalu končí lov srnčí zvěře, jejíž početní 
stavy musíme udržovat v mezích normo-
vaného stavu. Objasnění všech zákonitostí 
péče o zvěř nebo povinností kontrolovat    
a regulovat její početní stavy, se zde dnes 
nebudeme věnovat, neboť je to složitější 
problematika, jejíž pravidla jsou stanovena 
zákonem o myslivosti a příslušnými vyhláš-
kami.  

K podzimu a zimě patří také společné lovy 
na drobnou zvěř, zejména kachnu di-
vokou, bažanta obecného a zajíce polního.

Celoročně můžeme lovit prase divoké. Ne-
málo lidí již mělo tu čest potkat se s tímto 
„černým rytířem” na poli, v lese nebo na 
silnici. Letošní rok byl, co se týče výskytu 
prasat, mimořádný. Není třeba zmiňovat, 
že i v médiích se často uvádí, jak je černá 
zvěř přemnožená a že se tito tvorové ne-
váhají na svých cestách vydávat i do měst 

O Vánocích můžete poblíž našich krmných 
zařízení nalézt i „vánoční stromečky” pro 
zvěř ozdobené kukuřicí, jablíčky. Neradi ale 
vidíme, když někdo neznalý v dobré víře 
použije pro takovou „výzdobu” provázek 
nebo nit, kterou může zvěř polknout a způ-
sobit jí potíže. Stačí dobrotu napíchnout na 
větvičku, položit na zem či do korýtka, 
nebo vetknout do vidlice větví.   

Srnu, kterou pronásledoval pes ve stejném 
areálu a zahnal ji do rohu oplocení, jsme 
nalezli se známkami zubů na krku již uhy-
nulou. Bohužel byla srna navíc plná, tedy 
březí. Uhynula následkem extrémního 
stresu, protože známky poranění nebyly 
fatální.

Hana a Pavel Špásovi

zvěř sraženou na silnicích a železniční trati: 
Srnec, který byl vyplašen v areálu bývalé-
ho Genoservisu, kde je dnes airsoft a bike-
park, se v úprku snažil proskočit bránou    
a zůstal tam zaklíněn za zadní běhy. Nalezli 
jsme ho uhynulého zavěšeného v bráně.

Srnče prchající před psem, který běhal po 
poli mimo vliv svého pána, v úprku vběhlo 
na silnici přímo pod kola projíždějícího 
nákladního automobilu, kde našlo rychlou 
smrt. 
Myslete prosím na to, že krajina je pro zvěř 
a volně žijící živočichy domovem, a člověk 
a jeho mazlíčci jsou tam pouze návštěvníci. 

Je to důležité po celý rok, nejen v době, 
kdy se rodí mláďata a v době zimního klidu 
a potravní chudoby.
Chcete-li přispět zvěři nebo volně žijícím 
živočichům v zimním obdobím něčím do-
brým, respektujte skladbu potravin a kr-
miva, které předkládáme do krmných 
zařízení my.
Když budete krajinou procházet pozorně    
a tiše, život kolem vás odmění možností 
zahlédnout zajíce zalehlého v dolíku;  srn-
čata, kterak dovádí za večerního soumra-
ku; srnce bojující v době říje o své teri-
torium; bažanta, který natřásá svá nádher-
ně barevná pera při ranním kodrcání, ma-
ličké stopy veverky hopkající mezi stromy. 

Za myslivce

Přejeme všem dobrým lidem krásné          
a šťastné dny
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Z grygovské pokladnice vzpomínek
Další rodačkou, kterou jsme vyzpovídali, je 
paní Stanislava Čápková, která od roku 
1940, kdy se narodila, stále žije ve svém 
rodném domě. Vždycky, když paní Čáp-
kovou navštívíme, zaťukáme na okno. Po 
chvíli nám s vřelým úsměvem otevře a ba-
víme se opřeni o parapet…

Nejsmutnější na tom je, že nás náhle opus-
til můj manžel. To dodnes nemůžu pře-
konat. (V očích se lesknou slzy.)

Čím se rodiče živili?

Narodila jste se přímo zde, ve svém pokoji?

Ale ani potom jste nešla odpočívat.
Ne! V důchodu jsem ještě deset let po-

Manžel byl také z Grygova?

Ne, to je přístavba. To bylo vedle, tehdy se 
rodilo ještě doma. Narodila jsem se jako 
nejmladší dcera rodičů Zapletalových. 

 

 

Co bylo po mateřské?
Po mateřské jsem až do důchodu pracova-
la ve skladu v Sigmě. 

 

Ne, manžel byl z jižní Moravy. Poznali jsme 
se v Zoře, dělal tam mistra, a nakonec šel 
za mnou. 

Zemědělstvím. Měli jsme pole, krávy, ale 
koně ne. Musela jsem vstávat o půl šesté   
a pomáhat s dojením a dalšími pracemi. 
Chodili jsme okopávat, na seno, pak žně, 
na podzim brambory, řepa. Ještě jsme si 
třeba najali jednu nebo dvě síly, protože 
bychom to sami nezvládli. To jsou věci 
dnes nepředstavitelné. Protože bylo po-
třeba pracovní síly, vychodila jsem jen zá-
kladku. Práce doma mi skončila se vznikem 
JZD, rodiče šli do družstva, já pak šest let 
pracovala v Zoře, až do mateřské. S man-
želem jsme vychovali jediného syna a dnes 
se těším ze dvou vnoučat. 

 

Tím, že celý život bydlím naproti parku, 
vzpomínám, jak tady býval rybníček, říkalo 
se mu močidlo. Byl vydlážděn kameny, 
vedly k němu schody. Byl spíše naproti 
poště, naproti nám byl vždycky park. A tam 
jsme se chodili koupat. Zpoza humen, jak 
jsou Skalka, voda přitékala a někam za 
dědinu odtékala. Sedávali tam i rybáři.     
A bruslení! Na to nezapomenu. To ještě 
mrzlo a býval sníh, to byla nádhera, na 
kterou vzpomínám dodnes. 

Kam jste chodila do školy? 

 

máhala starším spoluobčanům s domácí 
péčí. Dochovala jsem pana Odstrčila, 
Bartoškovy, paní Bajerovou a paní Žídko-
vou.

 

Ano, s manželem jsme rádi tančili. Na to 
také ráda vzpomínám. Chodívali jsme na 
obecní plesy do sokolovny. Syn to má po 
mě. (smích)

Jaká je vaše nej-
horší vzpomín-
ka?
Tu mám spoje-
nou s válečnými 

Ano, rostly a byly tak slaďoučké, jen    
jsme zatřepali a sbírali. Ale těch komárů!   
A chroustů! Večer, to jsme nemohli ani 
otevřít okno.

Do Týnce, od páté třídy. Bylo mi, myslím, 
třináct, když napadlo tolik sněhu, že ho 
bylo minimálně po kolena. Byli jsme rádi, 
když jel někdo vozem a mohli jsme se 
svézt. Ale ani pěšky nám to nevadilo, lehli 
jsme si do sněhu a dělali andílky. Na školu 
mám také hezké vzpomínky, na spolužáky, 
kamarádky z Krčmaně, ze Vsiska. Měli 
jsme spojenou třídu, bývaly tam děti z Týn-
ce, Krčmaně, Vsiska, Grygova, Čechovic, 
Hostkovic. Pokud žijí, stále se setkáváme. 

Jaká je vaše nejhezčí vzpomínka na Gry-
gov?

 

Slyšel jsem, že u močidla rostly moruše…

 
Chodili jste na plesy?

 
A také jsme vás vídávali při Tříkrálové sbír-
ce!
To ano, dvanáct 
let jsem chodila 
s dětmi, i když 
bylo někdy tak 
kluzko, že jsem 
se musela ve 
svém věku opí-
rat o kolo. Říka-
la jsem, ať to 
převezme někdo 
mladší, ale po-
každé mě pře-
mluvili. (smích)
 

 

léty. Jako pětiletou holku, vím, že mě 
tatínek držel na rukách, stáli jsme venku 
na ulici, když byl konec války. A pamatuji 
si, že pod oknem ležel mrtvý voják. 
Vybavují se mi vzpomínky, že se střílelo. 
Nebo že přišel pan Drápal a říká dědovi: 
„Stano, bude nálet”. Jako děcka jsme žili ve 
strachu. Měli jsme malý sklípek, tam jsme 
se schovávali. Museli jsme zatemnit okna 
dekami. Chyběly nám v nich tabulky skla. 
Naším průjezdem si pamatuji, že táhli děla. 
Takoví malincí koníci, dál směrem na 
Blatec. Zřejmě to byli Němci, kteří utíkali. 
Skříně jsme museli položit na zem, aby je 
nerozstříleli. 

Býval hlad? 
Ne, měli jsme pole, a tak jídla bylo dost. 
Oblečení taky. Švadlena, paní Lexová, nám 
šila šatičky, pamatuji si, jak měly volánky. 

Já si nemohu na nic stěžovat. Měla jsem 
bohatý život. Lidé jsou na mě moc hodní. 
Kromě té války jsem se měla moc dobře. 

Ptal se Jiří Bartík
Děkuji za rozhovor.

Vybavuji si také, to už bylo po válce, jak mě 
maminka posílala do obchodu ke Slamě-
níkům pro chleba. Mělo to dvě výlohy, 
vstup uprostřed, veliký obchod. Pan Sla-
měník také zajišťoval prodej uhlí. Přijely 
dva vagony, táta zajel vozem na dnešní 
hřiště, kde byla váha, napřed zvážili prázd-
ný vůz, pak se naložilo uhlí z vagonu         
a hned zase na váhu. Doma ve dvoře se 
vykládalo. 
V Grygově byl ještě jeden obchůdek u Krč-
ků, říkali jsme tomu Krupařství, tam jsem 
jako děcko chodila na sodovku, sedly jsme 
si tam s holkami na schodek a vypily ji. Pak 
jsme láhev vrátily a šly domů. Také byly 
naproti sobě dvě hospody – u kapličky      
a u Žídků. Tam mě posílal táta, když přišel   
z pole, v poledne s konvičkou pro pivo.     
U Žídků bylo vždycky plno, kdežto u kap-
ličky minimum lidí. 

Paní Čápková - zcela uprostřed, v černém...



V  mohly děti opět využít adventním čase
barevného pískování, což je jedno z nej-
atraktivnějších, nejbarevnějších, nejve-
selejších a nejkreativnějších tvoření. Pís-
kování rozvíjí u dětí všechny možné (i ne-
možné) dovednosti včetně soustředění     
a zklidnění. Pokud si chcete pořídit pís-
kování domů, můžete využít prokliku na 
stránce www.knihobezka.cz, který vás za-
vede na e-shop www.radostvpisku.cz. 
Proklikem pomáháte získat více obrázků   
a barevných písků pro děti v grygovské 
knihovně. 

s dětmi prohlédli knihy a Albi knihy s da-
nou tematikou a vyrobili si obrázek. 

V rámci akcí pro dospělé proběhl na konci 
října v knihovně  a na konci workshop líčení
listopadu velmi veselé Autorské čtení se 
spisovatelkou Petrou Langovou, autorkou 
knih pro mladé i dospělé čtenářky. Spo-
lečně jsme si zasoutěžili, popovídali i zaml-
sali. Autorka samozřejmě představila svou 
tvorbu včetně nejnovější knihy s názvem 
Ještě jednu noc. Další současná česká 
spisovatelka  taktéž uvedla Miriam Blahová
svou novinku Příběh s vůní lípy. V příštím 
roce knihovna chystá následující akce: 
Cestopisnou přednášku (únor), Noc s An-

Přáním příjemně stráveného konce roku 
2025 se s vámi, moji milí čtenáři, loučím     
a děkuji za přízeň. Neboť jste to právě vy, 
kdo knihovnu udržujete živou a smyslupl-
nou! Ať je tomu tak i  v roce 2026

knihovnice 
Petra Danihelová,

Jistě jste si všimli, že knihovna nepřetržitě 
doplňuje  o novinky na knižním knižní fond
trhu a do svých čteček nebo mobilních 
telefonů si můžete každý měsíc zcela zdar-
ma stáhnout až  nebo tři elektronické knihy
audioknihy Palmknihy z platformy . 

dersenem (březen), přednášku z oboru 
psychologie (duben), letní příměstský tá-
bor ve spolupráci s RCG, autorské čtení     
a besedu se současným českým autorem 
(listopad). Aktuální informace sledujte na 
facebookových stránkách Knihovna Gry-
gov.
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S podzimem se rozjel také školní rok, což 
pro knihovnu znamená pravidelnou 
návštěvu dětí z Mateřské a Základní školy 
Grygov. V knihovně jsme si ukázali pestrý 
výběr dětských knih, her i výukových po-
můcek (Albi knihy, Brainboxy, česko-
anglické knihy) i tvoření, které je dětem 
během otevíracích hodin k dispozici. 

Pro  s doprovodem byly nejmenší čtenáře
připravené dva programy: podzimní a 
předadventní, během kterých si maminky 

Knihovna na podzim 
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Začátkem října se u nás „rozjely” zájmové 
kroužky. Ve spolupráci s jazykovou agentu-
rou jsme zahájili kroužek angličtiny. No-
vinkou letošního roku je taneční kroužek, 
který nabízí dětem prostor k radostnému 
pohybu, hudebnímu projevu a rozvoji ryt-
mického cítění. 

Září se neslo v duchu adaptace, poznávání 
a prvních podzimních aktivit. Starší děti 
zahájily pravidelné cvičení v gymastickém 
sále ZŠ. Mladší děti se věnují pohybovým 
hrám ve třídě, kde cvičí s duhovými hady. 
Proběhl program zaměřený na rozvoj 
emoční inteligence, tentokrát na téma 
strach. Děti se seznámily se základními 
emocemi a poté si vyzkoušely aktivity, 
které jim pomohly strach lépe pochopit      
a překonat. Úspěch měl také ekologicko-
chovatelský program, který byl zaměřen 
na poznávání exotického druhu ptactva. 

V rámci podzimních témat se děti sezna-
movaly s různými druhy ovoce a zeleniny, 
které si společně prohlížely i ochutnávaly. 
Ve třídách jsme si vytvořili pestrou pod-
zimní výstavku. V rámci akce „Týden kni-
hoven” jsme navštívili místní knihovnu, 
kde byl pro děti připraven poutavý pro-
gram na téma „Já a podzim”, a proběhly      
i čtenářské programy s paní knihovnicí 

V listopadu jsme si užili „Bílý den”. Svými 
aktivitami jsme symbolicky lákali Marti-
nova bílého koně, aby nám přinesl první 
sněhové vločky. V průběhu měsíce probě-
hlo ve třídách také předvánoční tvoření 
dětí s rodiči. Rodičům děkujeme za spo-
lupráci a rodinám přejeme pěkné prožití 
vánočního období.        

 Lucie Lehkoživová

přímo ve třídách. Říjen jsme zakončili ve-
selým tvořením na téma Halloween, které 
přineslo mnoho radosti a barevných ná-
padů. 

Podzim plný učení a zážitků v MŠ
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Podzimní část sezóny 2025/2026 v 8. lize 
na Olomoucku byla charakterizována vy-
rovnaností většiny mužstev a minimálními 
bodovými rozdíly mezi jednotlivými místy    
v tabulce. I když se jedná o nižší soutěž, 
tempo zápasů i kvalita některých týmů 
potvrdily rostoucí úroveň amatérského 
regionálního fotbalu. Rozdíl mezi první       
a druhou příčkou se po podzimu pohybuje 

Mezi střelce se zapsali tito hráči: 8 branek - Michal Nevěřil. 5 bra-
nek - Pavel Back, Erik Chaloupka, Dominik Pazdera. 4 branky -
Ondřej Krkoška, Lukáš Opravil. 2 branky - Tomáš Nevěřil. 1 bran-
ka - Natanael Bartík, Jan Hrabal, Michal Jiříček, Jan Lengál, Pavel 
Musil, Marek Mutina.

Kamerun 1. liga - malá kopaná Olomouc

Jak si vedou grygovské
fotbalové týmy po podzimu

SK Grygov - 8. liga

1. Granitol Moravský Beroun        16    15    0      1     56:19     42
2. SK Červenka                             16    12    0      4     66:29     38
3. TJ Blatec                                   16    13    0      3     42:25     35
4. FC Hněvotín                              15    10    0      5     52:16     33
5. FK Horka nad Moravou             16    11    0      5     51:31     30
6. TJ Štěpánov                              16    10    0      6     38:31     29
7. SK Grygov                                16      8    0      8     39:31     26
8. Sokol Velký Újezd                     15      8    0      7     38:24     25
9. FK Slavonín B                           16      7    0      9     24:47     20
10. SK Šumvald                            16      6    0    10     16:32     18
11. FK Nemilany                           16      5    0    11     18:28     17
12. SK Chválkovice B                    16      5    0    11     27:36     16
13. FK Odrlice                               16      5    0    11     26:46     16
14. Sokol Střelice                         16      5    0    11     28:56     14
15. TJ Mladějovice                         16      4    0    12     17:50     14
16. Sokol Dlouhá Loučka               16      3    0    13     19:56       8

1. KOVO DŘEVO                22    18    4      0     140:44       58
2. RK Kafki                        22    17    2      3     132:71       53
3. SK Véska                       22    17    1      4     148:63       52
4. Raptors team                22    14    5      3     120:67       47
5. Galatasaray                  22    13    3      6     116:79       42
6. FC Skunk                       22    10    2    10     101:85       32
7. FC Hroší stavby             22      8    4    10       79:88       28
8. FK Bohuslavice A           22      8    0    14     100:116     24
9. FC Chelsea Olomouc     22      7    1    14       93:110     22
10. ARX Olomouc              22      4    1    17       56:163     10
11. Citadela                      22      3    0    19       46:113       9
12. Kamerun Grygov         22      1    1    20       52:184       4

Na fotbalovém hřišti byly instalovány dvě nové střídačky. Projekt 
byl spolufinancován Evropskou unií a jeho cílem je zlepšit 
drobnou infrastrukturu na venkově. Realizace projektu byla 
možná také díky podpoře MAS Hanácké Království, která po-
mohla zajistit potřebné finanční prostředky.

8. liga na Olomoucku – podzimní část sezóny 2025/2026
pouze v rámci několika bodů, což slibuje 
zajímavé jarní pokračování. Týmy hrající 
ve středu tabulky zakončily podzim v re-
lativně těsném sledu. Jejich výsledky byly 
kolísavé – silná domácí utkání střídaly 
slabší výkony venku. Tabulka tak zůstává  
v této části velmi otevřená. V několika 
případech rozhodovaly o postavení v ta-
bulce i vzájemné zápasy. V závěru tabulky ź Vyrovnanost utkání – většina zápasů 

končila malým rozdílem skóre.

Výhled do jarní části?

ź Mladí hráči v sestavách – více klubů za-
řazuje juniory, kteří se postupně prosazují.

se pohybují mužstva, která přes snahu 
sbírala body obtížněji. Přes nepříznivé vý-
sledky se však v závěru podzimní části po-
dařilo získat několik důležitých bodů, které 
mohou být klíčové v jarním boji o záchra-
nu.

-mn-

Podzim ukázal několik charakteristických 
rysů soutěže:

ź Důležitost domácího prostředí – domácí 
týmy sbíraly výrazně více bodů.

Jaro nabídne těsný souboj o postupové 
příčky i o udržení. Klíčové bude, jak jed-
notlivé týmy doplní kádr a jak se vyhnou 
zraněním. Vzhledem k minimálním rozdí-
lům lze očekávat, že o konečném pořadí 
bude rozhodovat až závěrečné kolo.

ź Důraz na fyzickou připravenost – zejmé-
na u týmů hrajících na širší hřiště.

Nové fotbalové střídačky
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